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Α΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΝΙΚΟΤ ΛΤΚΕΙΟΤ 

 

Κείμενο 1 

Διακρίνοντασ ανάμεςα ςε υγιή και νοςηρή αγάπη 

Το ακόλουθο κείμενο αποτελεί ελαφρϊσ διαςκευαςμζνο απόςπαςμα από τη ςυνζντευξη που παραχϊρηςε ο 

πατήρ Βαςίλειοσ Θερμόσ, ψυχίατροσ παιδιϊν και εφήβων, ςτισ Αρετή Παπαδήμα και Βαςιλική Λογοθζτη 

(δημοςιεφτηκε ςτην εφημερίδα «Το Βήμα», ςτο ζνθετο «Το Βήμα τησ Λευκάδασ», ςτισ 12.06.2022)  

 

Μερικζσ φορζσ, όταν απογοητευόμαςτε, αιςθανόμαςτε ότι δεν υπάρχει αγάπη πια. Ή νιώθουμε 

απρόθυμοι ν’ αγαπήςουμε. Εςείσ πιςτεφετε πωσ είναι απαραίτητο;  

«Η αγάπθ ςυγκροτεί τον κόςμο. Χάρθ ςτθν αγάπθ δθμιουργοφνται οικογζνειεσ. *…+ Επίςθσ, θ αγάπθ 

που κα πάρει ζνα παιδί από τουσ γονείσ του, το κάνει ϊριμο άνκρωπο. Η αγάπθ επιτρζπει 

ςυνεργαςίεσ, φιλίεσ, να δθμιουργθκοφν ομάδεσ, να προςφζρουμε βοικεια ςε αναγκεμζνουσ 

ανκρϊπουσ. Όμωσ, αν τθ βρίςκουμε παντοφ τθν αγάπθ, γιατί δυςκολευόμαςτε να τθν καταλάβουμε 

και να τθ δϊςουμε; Μιπωσ επειδι δεν μποροφμε να ξεχωρίςουμε πότε είναι υγιισ και πότε 

νοςθρι;»  

Πείτε μασ γι’ αυτό, τι εννοείτε;  

«Θα προςπακιςω να ςασ περιγράψω με μερικά κριτιρια πότε μια αγάπθ είναι ςωςτι και υγιισ. 

Πρϊτα απ’ όλα θ αγάπθ ςζβεται τον άλλον. Εάν εκμεταλλεφομαι τον άλλον, αυτό είναι απόδειξθ ότι 

δεν τον αγαπϊ. Σζβομαι τον άλλον κα πει ςζβομαι τθν προςωπικότθτά του. Για παράδειγμα, δεν 

μπορϊ να πω ότι αγαπϊ όλα μου τα παιδιά εξίςου, αν δεν ςζβομαι ότι κάκε παιδί μου είναι 

διαφορετικό, αν κζλω όλα να είναι το ίδιο. *…+  

Δεφτερο κριτιριο: Η υγιισ αγάπθ τελικά ζχει ωσ αποτζλεςμα να εμπνζει τον άλλον ςτο να αναδείξει 

ό, τι καλφτερο ζχει μζςα του. Σε κάνει πιο χαροφμενο άνκρωπο; Σε κάνει πιο δθμιουργικό ι μιπωσ 

από τότε που ερωτεφτθκεσ ζγινεσ απότομοσ και αγενισ; Αν ςυμβαίνει το δεφτερο, θ αγάπθ αυτι δεν 

είναι υγιισ. Γιατί; Διότι ζβγαλε από μζςα μασ τα χειρότερα ςτοιχεία.  

Τρίτο κριτιριο: Η υγιισ αγάπθ ζχει τθν τάςθ να αγκαλιάηει όλουσ. Φυςικά είναι αδφνατο να 

αγαπάμε όλουσ τουσ ανκρϊπουσ το ίδιο. Αλλά μασ κάνει ανκρϊπουσ που κα αγαπάμε περιςςότερο. 

Λζνε μερικοί “αγαπϊ πολφ τθν πατρίδα μου, είμαι πατριϊτθσ”. *…+ Τθν πατρίδα μασ, όμωσ, τθν 

αγαπάμε, επειδι ζχουμε ηυμωκεί με αυτιν, όχι επειδι είμαςτε καλφτεροι από άλλουσ. Όποιοσ, 

λοιπόν, κεωρεί ότι όλοι οι άλλοι λαοί είναι για πζταμα και τουσ περιφρονεί (το φαινόμενο αυτό δεν 

λζγεται πατριωτιςμόσ, αλλά εκνικιςμόσ), τότε θ φιλοπατρία του δεν είναι υγιισ. Δεν μπορεί μια 

αγάπθ να δθμιουργεί αγάπθ για κάποιουσ και μίςοσ για άλλουσ.  



Και ζνα τζταρτο κριτιριο: Η υγιισ αγάπθ ζχει αμοιβαιότθτα. Δθλαδι ωραίο είναι να μου δίνουν 

αγάπθ, αλλά πρζπει κι εγϊ να δϊςω. *…+ Δεν γίνεται ν’ αγαπϊ ςτα λόγια μόνο. *…+ Αυτά τα κριτιρια, 

εάν τα διατθριςετε ςτο μυαλό ςασ και τα δουλζψετε περιςςότερο, κα βρείτε πολλζσ άλλεσ 

περιπτϊςεισ όπου ιςχφουν και κα καταλάβετε πότε μια αγάπθ ςασ δεν είναι υγιισ. Και κα 

αγαπιςετε το να αγαπάτε! Εκεί βρίςκεται θ ουςία τθσ ηωισ.»  

 

Κείμενο 2 

ΝΙΚΟ ΚΑΒΒΑΔΙΑ (1910-1975) 

Αγαπάω 

Το ποίημα ανήκει ςτα «Ανζνταχτα» του Νίκου Καββαδία. Το δημοςίευςε, με το ψευδϊνυμο Πζτροσ Βαλχάλασ, 

ςτισ 10 Μαρτίου 1929 ςτο φιλολογικό περιοδικό Μεγάλη Ελληνική Εγκυκλοπαίδεια (αρ. 173), όταν δηλαδή 

ήταν μόλισ δεκαεννζα χρονϊν. Βλ. Γιάννησ Η. Παππάσ (επιμ.), Επειδι ς’ αγάπθςα και ς’ αγαπϊ ακόμθ, Αθήνα: 

Μεταίχμιο, 2010, ς. 123.  

 

Αγαπάω τ’ ό,τι είναι κλιμμζνο ςτον κόςμο.  

Τα κολά τα ματάκια, τουσ αρρϊςτουσ ανκρϊπουσ,  

τα ξερά γυμνά δζντρα και τα ζρθμα πάρκα,  

τισ νεκρζσ πολιτείεσ, τουσ τριςκότεινουσ τόπουσ.  

 

Τουσ ςκυφτοφσ οδοιπόρουσ που μ’ ζνα διςάκι  

για μια πολιτεία μακρινι ξεκινάνε,  

τουσ τυφλοφσ μουςικοφσ των πολφβουων δρόμων,  

τουσ φτωχοφσ, τουσ αλιτεσ, αυτοφσ που πεινάνε.  

 

Τα χλωμά τα κορίτςια που πάντα προςμζνουν  

τον ιππότθ που είδαν μια βραδιά ςτ’ όνειρό τουσ,  

να φανεί απ’ τα βάκθ του απζραντου δρόμου.  

Τουσ κοιμϊμενουσ κφκνουσ πάνω ςτ’ αςπροφτερό τουσ.  

 

Τα καράβια που φεφγουν για καινοφργια ταξίδια  

και δεν ξζρουν καλά – αν ποτζ κα ’ρκουν πίςω  

αγαπάω, και κα ’κελα μαηί τουσ να πάω  

κι οφτε πια να γυρίςω.  

 



Αγαπάω τισ κλαμζνεσ ωραίεσ γυναίκεσ  

που κοιτάνε μακριά, που κοιτάνε κλιμμζνα…  

αγαπάω ςε τοφτον τον κόςμο – ό,τι κλαίει  

γιατί μοιάηει μ’ εμζνα.  

 

ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 1  

 

1ουποερώτημα (μονάδεσ 10) 

Να γράψεισ ςε μία παράγραφο 50-60 λζξεων τα κριτιρια που πιςτοποιοφν, ςφμφωνα με τον πατζρα 

Βαςίλειο Θερμό ςτο Κείμενο 1, ότι μια αγάπθ είναι υγιισ.  

Μονάδεσ 10 

 

2ουποερώτημα (μονάδεσ 10) 

Στθ δεφτερθ παράγραφο του Κειμζνου 1 («Θα προςπακιςω να ςασ περιγράψω… αν κζλω όλα να 

είναι το ίδιο») ο ςυνεντευξιαηόμενοσ οργανϊνει τον λόγο του με παράδειγμα. Ποιο είναι αυτό 

(μονάδεσ 4) και τι πετυχαίνει, κατά τθ γνϊμθ ςου, με τθν επιλογι του (μονάδεσ 6);  

Μονάδεσ 10 

 

3ουποερώτημα (μονάδεσ 15) 

«Τθν πατρίδα μασ, όμωσ, τθν αγαπάμε, επειδι ζχουμε ηυμωκεί με αυτιν, όχι επειδι είμαςτε 

καλφτεροι από άλλουσ.»: Σε αυτιν τθν περίοδο λόγου ο ςυνεντευξιαηόμενοσ χρθςιμοποιεί το πρϊτο 

πλθκυντικό πρόςωπο. Ποια είναι, κατά τθ γνϊμθ ςου, θ πρόκεςι του (μονάδεσ 5); Να τθν 

ξαναγράψεισ, μετατρζποντασ το πρϊτο πλθκυντικό ςε τρίτο πλθκυντικό πρόςωπο, αφοφ κάνεισ τισ 

απαραίτθτεσ αλλαγζσ (μονάδεσ 5). Ποια διαφοροποίθςθ παρατθρείσ ςτο φφοσ λόγου του κειμζνου 

που ζγραψεσ (μονάδεσ 5); 

Μονάδεσ 15 

 

ΘΕΜΑ 4 

Πϊσ κα χαρακτιριηεσ το ποιθτικό υποκείμενο, ςφμφωνα με όςα αναφζρονται ςτο Κείμενο 2 

(μονάδεσ 10); Ποιεσ είναι οι ςκζψεισ και τα ςυναιςκιματά ςου για όςα εκείνο δθλϊνει ότι αγαπά 

(μονάδεσ 5); Να απαντιςεισ τεκμθριωμζνα ς’ ζνα κείμενο 120-150 λζξεων.  

Μονάδεσ 15 


